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vagy megőrzésére nem »állalkozik.

Befizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eíiyes szánt áraékr.

NAGYVÁRAD, január 27.

Részletes tárgyalás.
Megtörtént, amire 30 év. óta nem 

volt eset, hogy a magyar országgyűlés 
képviselőháza két napi tanácskozás után 
általánosságban megszavazta az ötszáz 
millió frlra menő költségvetést. Ma már 
elkezdték a részletes tárgyalást.

A részletes tárgyalás tudvalevőleg 
abban áll, hogy ha nem is tételenkint, 
legalább tárczánkint sorra veszik a nagy 
indokolással együtt 10—15 füzetre ter­
jedő költségvetési tervezetet. Régebben, 
normális időkben, mikor az általános 
budget-vita egy hónapig eltartott, egy-egy 
tárcza költségvetési tárgyalása is legalább 
egy hetet vett igénybe. Igaz, hogy ez idő 
alatt nemcsak éppen a költségvetés téte­
leiről folyt a vita, hanem minden, az 
illető tárcza keretébe tartozó dologról.

Ma, a két napos általános vita után 
nem várhatjuk, hogy az ellenzék az 
egyes tárczák részletes tárgyalásánál be­
hatóbb kritikát gyakoroljon.

Pedig ma, mikor a budget 500 millió 
Írtra növekedett, mikor a zárszámadá­
sok, a felesleget feltüntető költségvetések 
daczára — deficzitíel végződnek, mikor 
a kormány minduntalan pólhitelekhez 
folyamodik s ezzel illuzóriussá teszi a 
parlament ellenőrzési jogát, ma kétszere­
sen szükség lenne, hogy az ellenzék tel­
jesítse feladatát.

Ma már az úgynevezett kisebb tár- ! 
czákat tárgyalta a tiszteli Ház.

Nem azért nevezik ezeket kisebb lár- 
czáknak, mintha itt kisebb fontosságú 
ügyekről vagy kisebb menynyiségü ösz- 
szegről volna szó.

Dehogy. Ezek a »kis« tárczák körül- 
belől felét veszik ki az egész költség- j 

I vetésnek. De mivel a közös ügyek s az 
egyes lárczákhoz be nem osztott része­
ken kivid három tárcza költségvetése egy 
füzetbe van összeállítva, inig a többi mi­
nisztériumok mind külön füzeiben szá­
molnak el, ezeket kisebbeknek nevezik a 

j honatyák.
Pedig sok gondot kellene fordítaniuk 

, ezekre a kis tárczákra. j
Eltekintve a nem igen változó és 

vita alá nem eső tételekről, ilyenek: ki­
rályi udvartartás, kabinet iroda, ország­
ház építése, közös ügyek, nyugdijak stb. 
— rendkívül fontos és az országra súlyos i 
terheket árasztó tételekben bővelkedik ez 
a füzet.

Azt nem kívánhatjuk a képviselő 
uraktól, hogy megrostálják az ország­
gyűlésnek csaknem két millióra rugó 
költségvetését. Mert ebből azt is megtud­
nánk, hogy túlságosan sokba kerül az 
országnak ez a drága mulatság, amely­
nek bizony kevés hasznát látjuk.

De van itt sok olyan kérdés, ami í 
ma, a kiegyezés elölt kétszeresen fontos ; 
reánk. Ilyen például, amin rendesen szó j

nélkül szoktak átsiklani, az államadós­
ságok kérdése.

Ha a kiegyezés megújítása nem si­
kerülne, akkor számolnia kelt Magyar­
országnak az államadósságok rendezé­
sével.

Néhány nap elölt azt vetette sze­
münkre a bécsi félhivatalos, hogy nem 
olyan könnyű dolog megszakítani Ausz­
triával a reáluniót, mint Magyarországon 
gondolnák. Mert számba kell venni azt 
is, hogy hova lesz akkor Magyarország 
hitele.

Három és fél milliárd adóssága van 
a monarchiának a külföldi pénzpiaczon. 
És ez a rengeteg összeg majd mind Ma­
gyarországot terheli. Mert Ausztriának 
nincs annyi adóssága a külföldön, mint 
amennyi nekünk van — Ausztriában.

Ez bizony szomorú való.
De ha sikerül is a kiegyezés meg­

újítása, akkor is rendezni kell legalább 
az Ausztriától 1867-ben elvállalt állam­
adóssági járulékot. Mi fizetjük 30 év óta 
változatlanul a 30 milliót, de Ausztria 
ezalatt konvertálta ezeket a régi adóssá­
gokat agy, hogy ma már az általunk 
fizetett 30 millióval Ausztria nemcsak a 
teljes kamatot kifizetheti, hanem törleszt 
is vele egy részt évenkint. Ez igy tovább 
nem maradhat.

A magyar tképviselöháznak azonban 
erre egy árva szava sem volt.

Jellemző nagyon a sivár helyzetre.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Az áldozat.
Irta: MÁRTON.

Fogadalmi ünnepe volt az alföld egyik 
''hói ’árosának. A »Fájdalmas Anya« ünnepét 
, , A nagy templom csakhamar megtelt áj- 
latos hívekkel, bementem én is. !

Megkezdődött az ünnepies mise . . . Egy- I 
szeire gyönyörű, üde női hang csendült meg a i 
Koroson s hullámzott tova a boltivek alatt '

Olyan áhitatosan, olyan megható fájdalmas 
r«ssel szállt ajkairól a Szűz Anya fáklalmait 

elsíró gyönyörű melódiája ének:

á/ia hul1 nmemből, ha arról elmélkedem.
Mely ’01t “ bánat 8 iszonyú a gyötrelem,

’ hit tőr, jara által Szűz Anyám szt. sziveden«, . I

eBviiuz .<*rgona me& mintha érezni tudna, | 
m S\rla ve e a S2°moru melódiát ...

két ‘ (g,dtollao hallgattam a gyönyörű éne- j 
vissza *‘S/:e,nb^ jutott, hogy hány szivei tart j 
fáidat ' ‘‘J’oskadástól az a bizalom, hogy a i kinek szi" 6Ä« I 

Szátnz IS 8e8^lyt és vigaszt szerezni.
hasonló irXp h°gy * h'Tek r,agy í*za,na’ 
söl könyökei 1,1 ol'"agK;'1 hallgatja az éneket, 
ben 18 hittam csillogni a szemek-

hatotisáp' ’'abo(l előttem e szokatlan meg-
g’ amelyet még fokozott az az élőt lem I

különös körülmény is, hogy egész mise alatt 
férfi éneket nem hallottam.

Amint kijöttünk a templomból, rögtön kér­
dezősködtem. Az általam megszólított egyén 
meg is mutatta azéneklő nőt. — Mély gyászba 
öltözött, sugár termetű, halvány arczu szép 
leány volt.

— Különös — mondám, —- hogy a kántor 
nem énekelt.

— Nem ám, — mert ép egy hete, hogy a 
megvakult és sokat szenvedett kántor urat, e 
leány atyját eltemettük, s most a leány a 
kántor.

— Lehetetlen, e fiatal leány a kántor?!
— Ugy-e feltűnő ? erre még tudtommal nem 

volt eset Magyarországon, de ha megismeri a 
történetét, meg fogja érteni; s miként az egész 
város ön is nagy tisztelettel és részvéttel fog 
viseltetni az erős lelkű leány iránt, ki nagy 
családjuknak a nyomortól való megmentése 
miatt fogadta el e hivatalt, sőt nagyobb ál­
dozatot is hozott, lemondott szive szerelméről.

♦ ♦ 
♦

Hosszú évek óta dicsérte már az Istent s 
indította áhítatra szép énekével a híveket Kriszt- 
mann József kántor. Plébánosa s a hívek na­
gyon szerették buzgóságáérl és pontosságáért, 
melylyel hivatalát betöltötte. Tisztelt, becsült 
ember volt az egész városban . . . Boldog csa­
ládi életet élt . . . 8 szép leány ülte körül na­
ponta az asztalt. Ó azonban nem panaszkodott, 
hogy sok a gyerek. Szerette mindegyiket Sok­

szor mondogatta, ha az Isten gyermeket adott, 
majd ad hozzá azt is, a miből eltarthassam 
egyszerűen, de tisztességgel . . .

A család büszkesége volt a legidősebb leány 
a szép és okos Krisztina.

Gyönyörű hanggal és zenei tehetséggel ál­
dotta meg az Isten. Ezt igyekezett is benne 
édes apja kiművelni, mert a tudományokban 
való magasabb kiképeztetésre a sok gyermek 
miatt nem telt. Apja örömére nagy tökéletes­
ségre is tett szert az énekben és zenében. Csak 
úgy villogott a szeme az apjának, mikor na­
gyobb ünnepeken gyönyörű hangjával emelte az 
Istentisztelet magasztosságát.

Sőt megtörtént, hogy atyja, miután a ze­
néből leczke órákat is adott, a kisebb egyházi 
ténykedéseket a templomban, a plébános bele­
egyezésével, egészen leányára bízta.

Nem is gondolta még akkor a jó Krisz­
tina, hogy ennek a gyakorlatnak még hasz­
nát is veszi.

Eközben szép leánynyá serdült.
Nála is elérkezett a szív kikeletje, az a 

kor, midőn az érzelmek és vágyak életre 
kelnek.

Megismerkedett egy tisztes polgári család­
ból való ifjúval, a ki számítani nem szokott 
ifjú szív tiszta rokonszenvévei közeledett hozzá.

Szívesen volt társaságában annyival is in­
kább. mert szülei beleegyeztek, hogy a szolid 
viselkedésű komoly ifjú a házhoz járhasson.

A gyakori együttlét folytán életre kelt 
Krisztina szivében az első, tiszta szerelem, a
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A képviseló'ház ülése.
Budapest, január 27.

Megindult
a költségvetés részletes vitája.

Az első három tételnél nem volt fölszóla- 
lás, de a negyediknél a közös kiadások czimé- 
nél’ szólásra jelentkezett a jobboldalról Wer­
ner Gyula. A hatvanhetes alap erejéről, állan­
dóságáról. a dualizmus belső és külső ellensé­
geinek törekvéseiről szólott. Közben a szélső 
baloldalon egy kis házi ováczió volt, a mikor 
Justh Gyula, a betegségéből felépült elnök be­
lépett. Párthívei élénken megéljenezték. Wer­
ner Gvula nagy figyelem közepette folytatta 
felállított tételének bizonyítását, a mely szerint 
a dualizmus biztosítja Magyarország minden 
érdekének kielégítését. Ez az alap olyan erőssé 
tette a monarchiát, hogy egész Európában el­
ismerik hatalmát, bámulják fejlődését, de a 
mellett biztosította a 67-es alap Magyarorszag 
önállóságát is a mit a német császár nem rég 
ország-világ előtt dokomentáll.

Ezen az alapon magyar lett a kultúra, 
magyar lett az ipar és a kereskedelem, min­
den magvar lelt.

Erre közbekiáltott Justh Gyula: Miért nem 
csinálják meg az önálló vámterületet.

A dualizmus alapján — folytatta a szó­
nok — a nemzeti politika nagy eredményeket 
ért el, csak a 67-es kiegyezés ellenségei n«m 
akarják ezt elismerni. Folyton azt I.:--------
hogy a nemzetiségek forrongását a 
félszeg intézkedései okozzák. F™“* .
senki sem vitathat el a jelenlegi kormánytol, I 
különösen az elnökétől, nevezetesen azt, hogy 
mindig ápolta és fejlesztette a korona és a 
nemzet között levő harmóniát. Ha egyébért 
nem is, már azért egyedül feltétlenül megér­
demli az ország bizalmát, a nemzet háláját. 
Ilyen értelemben megszavazza a tételt.

A jobboldalról hesszasan megéljenezték a 
szónokot.

Már vita nélkül elfogadtak az I81J évtol 
1867 évig tényleg fennállott központi kormány 
közegeinek nyugdijairól, az állam adósságok­
ról az építési és beruhásási czélokra fölvett 
kölcsönökrök a kamatbizlosilásl él vezett és más 
vasutak átvitele következtében elvállalt adós­
ságokról, a vasul kamatbiztositási alapján tör­
tént előlegezésekről, Horvát-Szlavonország bel­
igazgat ási szükségletéről, az állami számvevő­
székről, a közigazgatási bíróságokról szóló 
tételeket.

hirdetik, 
kormány 

Egyet azonban

A miniszterelnökség ’
fejezetének dologi kiadásainál Hock János szó- ’ 
lalt föl, hogy a miniszterelnökség kebelében 
fönálló’sajtóosztály hiányosságaira hívja föl a 
kormány figyelmét.

Bánfly válaszol Hochnak: nem akarja 
most bizonyítani, miként használja föl az in­
formativ szolgálatokra a fölvett összeget, mert 
azzal csökkentené a befolyást, a melyet a sajtó 
bizonyos esetekben gyakorol. A helyzet most 
sokkal jobb, mint azelőtt és csodálja a táma­
dást mert tőle bizonyos esetekben történt érint­
kezés után, mely személyes természetű volt, 
egészen mást várt.

Hock személyes kérdéskén kijelenti, hogy 
soha sem kért a miniszterelnöktől semmit, egy­
szerűen egy franczia hírlapíró érdekében, mely 
tulajdonképpen Magyarországnak volt érdeke, 
emelt szót, miután személyi gyűlöletből egy 
olyan baráttól, mint a franczia hírlapírótól meg­
fosztani nem okos dolog.

BánfTy kijelenti, hogy nem személyes ok­
ból szakította meg a viszonyt.

Lakatos Miklós

a henvédsegélyezésnél
szólal fel. Csak azért szólal fel, hogy a minisz­
terelnök múltkori alávaló és gyalázatos táma­
dására (nagy mozgás jobbról, zajos helyeslés 
a szélsőbalon) melylyel a 48-as honvéd-egyletet 
illette.

Elnök: Rendreutasitom és figyelmeztetem 
i a képviselő urat, hogy ilyen kifejezést: alávaló, 
i a képviselőházban senkire se szabad használni.

Lakatos: Nohát nem miniszterelnökhöz
I méltóan szólott.
■ Elnök: Az más! (Derültség balfelől, eljen- 
! zés). A többi képviselő urakat pedig arra ké- 
' rém, tartsák be a házszabályokat, mert csak 

igy lehet a rendet fenntartani (helyeslések) s az 
elnöki kijelentésre se egyenkint, se t ‘stületileg 
megjegyzést tenni vagy tüntetőleg demonstrálni 
nem szabad. t

Lakatos: Nekem szólott az eljenzes. (De­
rültség. Éljen Lakatos!)

Lakatos: A miniszterelnök meggyanúsította 
a honvéd-egyleteket hogy a boldog-boldogtalan­
nak ad igazoló-levelel. Követeli, hogy ne­
vezze meg azokat. Hadd hulljon a férgese. De 

. I a honvéd név mocsoktalanul maradjon az utó- 
; korra. Kövesse meg magát a miniszterelnök A 

| honvédek vannak olyan tisztességes emberek 
mint ő, hazaíiság dolgában pedig különbek mert 
ők vérüket ontották a hazáért, de a Bánfly ha- 
zafiságál csak Bécsben ismerik, csak a kvóta 
és a provizórium hirdeti. BánfTy senkinek se 
hisz, csak a szolgabiráknak, pedig azok gomba­

módra csinálják a honvédeket. (Viharos derült­
ség) Hova költi BánfTy a preliminált 620 és 
nehány ezer forintot? A hozzáforduló honvéd­
egyleteknek csak Ígérget, de semmit se ad. Nem 
volt mindig ilyen hires legény. 2 év előtt be- 
hitta ól a szobájába és kérdezte:

— Mit akartok, adok a honvédeknek 300 
ezer forintot.

— Négyszázezret kérünk.
— Jó Megadom, csak ne bánnátok nagyon. 

(Viharos derültség). . .
Lakatos: Ezeket akartam elmondani. (Él­

jenzés a szélsőbalon).
Bánfly miniszterelnök: Nem reflektál La­

katos kirohanásaira. Tegye szivére a kezét La­
katos, lássa be, hogy ő 300,000 frtról 600,000 
frlra emelte a honvédsegélyt. A tények beszél­
nek! Hiszen ha a kormány nem járna el kellő 
szigor ral a honvédegyletek iránt, meg kellene 
negyedrészüket szüntetni, mert alapszabályaik 
sincsenek! Ne bizgassák a honvédegyleteket, 
mert bizony nem válik azok előnyére. A ki 
akarja, jöjjön hozzá, szívesen ad felvilágosítást.

Bátkay László: Ha valamikor, most kell 
segíteni a honvédeket. 8—10 év múlva nincs 
már rá szükségük! Egy közlegény 36 frtot kap. 
naponként 10 krt, holott a kenyér kilója 16 
kr. Föl kell emelni a segélyt. Mitől fél Bánfly? 
Tőlünk, hogy nem szavazzuk meg? Vagy a ki­
rálytól? Az egyik felség, a nemzet, fátyolt ve­
tett a múltra, a másiknak is fátyolt kell vetni. 
Határozati javaslatot ad be, hogy küldjenek ki 
egy parlamenti bizottságot e kérdés elinté- 
zésérc.

Bánfly ezt ellenzi s a többség az eredeti 
tételt fogadja el.

Azután az egész tárczát megszavazták.
Az ülés végén Mócsy interpellált az al- 

; földi terményuzsora ellen.

Hám János püspök kanonizácziója.
1806. év november 11-én vette kezdetét 

Szathmáron b. e. H á m János kahonizácziója- 
nak alapvető pőre.

E napon Meszlény i Gyula megyei 
püspök maga vette ki a szeminárium kápolná­
jában az esküt az egybegyült tanuktól, kiket 
következő napon a megyei püspök elnöklete 
alatti ülésen ki is hallgattak. Tegnap 
be a tanuk kihallgatását.

Kihallgattatott összesen 31 tanú,

végezték

14 egy­
házi, 1 szerzetes, 13 világi férfiú és 3 nő.

Tartatott összesen 54 ülés, mely után a

melyet az ifjú viszonzott, s az érzelmek tiszta 
bevallása csakhamar bekövetkezett ....

Az ifjú őszinte volt .... Elmondta, hogy 
nincs vagyona, utalva van munkásságává), tö­
rekvésével megalapítani sorsát, Csekély je­
lentéktelen még az állása. Ismeri az életnek 
komoly feladatát. — A sorstól, a véletlentől 
nem vár semmit, mindent azonban kitartó 
munkásságától és férfiúi akaratától.

A szülőknek is és Krisztinának is tetszett 
az őszinte beszéd és annál jobban becsültek. .

Az idő egyre telt, s az ifjúnak jobb állásra 
való kinevezése egyre késett, s e miatt nem is 
kérte meg határozottan a leány kezét.

Jött azonban ahelyett egy nagy akadály, 
mely határozatlan időre elhalasztotta az ő bol­
dog egyesülésüket.

A kántor veszélyes szembajt kapott, egy 
hónapig sötét szobában kelleti lennie. — A baj 
súlyosbodott, s egy nap az orvos azzal a le­
sújtó hírrel leple meg a családot, hogy az apa 
teljesen elfogja veszíteni szemevilágát. Ami csak­
ugyan nagy szomorúságokra be is következett.

A plébános a püspök beleegyezésével meg­
engedte, hogy ő és leánya együtt végezhessék 
a templomi leendőket, az egyébb dolgokra al­
kalmazlak egy fiatal tanítót.

így teltek az évek . . .
A. nagy csapás s a vele járó gond, hogy 

mi lesz most az ő nagy családjával, a jó kán­
tor életét búskomorrá tették. Egyre seuyvedt, 
egyre gyengült. Már a templomba sem járha­
tott. Krisztina maga végezte azt.

Néh<? azonban küzdött benne az életerő,

régi kedves foglalkozását az orgonálást úgy 
vágyott néha-néha gyakorolni.

Ilyenkor leánya karjára támaszkodva fel- 
vánszorgotl a kórusra s próbált játszani. De 
végre belátta, hogy hasztalan erőlködik . . . 
Ágyba döntötte baja s többé fel sem kell . . .

A család feje meghalt . . . Iszonyú bánat­
ban, minden anyagi javak nélkül hagyta hátra 
nagy családját. Mi lesz most már velük?! . . .

Az özvegy gyermekeivel tanácstalanul állott.
Mint egy mentő angyal, úgy jelent meg 

aggódásuk közben a jó lelkű plébános nemes 
ajánlatával.

Bég gondolkozott ő már azon, hogy h(i 
munkatársának családját miként menthetné 
meg a fenyegető nyomortól, mert latla, mint 
hanyatlik az napról-napra jobban a sir felé.

Végre egy jó gondolata támadt, szokatlan 
volt, de híveinek tekintélyesebbjei is helyesel­
ték. Ki is nyerte előre a megyés püspök enge­
dőimét s most sietett a hírrel az özvegyhez.

Elmondta, hogy felterjesztésére a püspök 
is beleegyezett abba, hogy a család megmarad­
hasson a kántori javadalmazás élvezetében, 
ha Krisztina hajlandó lesz a templomi kántori 
teendőket elvégezni, — hisz' már úgy is tudja, 
— de csak addig, amig férjhez nem megy, 
mert akkor megszűnik a kivétel.

Az anya megköszönte a kegyes jóindulatot, 
könnyes szemekkel fordult leánya felé várva az 
6 elhatározását.

Krisztina növekvő örömmel figyelte minden 
I szavát a plébánosnak, de midőn a súlyos fel- 
| tételt meghallotta, rögtön felfogta az áldozat

nagyságát is, melyet hoznia kell s elszorulni 
érezte szivét úgy, hogy fájdalomtól majdnem 
felkiáltott és halálsápadtság ült arczára. De 
erőt vevén magán odalépett a plébánoshoz, 
kezel csókolt neki és esak annyit tudott mon­
dani: > köszönöm, elfogadom« s görcsös zoko­
gással borult édes anyja nyakába.

Az anya együtt sirt vele s hajfürtjeit csó­
kolgatva mondá: Isten fizesse meg neked édes

I lányom ezt a nagy áldozatot! ...
Minő éjjele volt szegény Krisztinának e 

jelenet után!? ...
A csendes éj nem hozott nyugalmat fel­

zaklatott kedélyének. Agyában egyik gondolat 
és terv a másikat vállá fel . . . Már azt is 
gondolá, hogy visszavonja adott szavát, hisz ő 
nem tud elszakadni kedvesétől! . . . Inkább dol­
gozni fog éjjel nappal ...

Majd eszébe jutott, minő hálátlanság volna 
édes anyja és testvérei iránt, ha nem teljesí­
tené ezen, bár reá nézve nagy áldozattal járó 
kötelességei? . . . Mily érzéketlen, önző szív 
kellene ahhoz, hogy az ő boldogságát családjá­
nak nyomorán épitse fel?!

Leküzdötte tehát érzelmeit s magára vette 
az erejét talán túlhaladó terhet. S elhatározz, 
hogy mindjárt másnap levélben fogja tudatni 
az ifjúval, hogy már köztük vége mindennek, 
egymásé nem lehetnek. .

Ily lelki küzdelmek után csak a hajnal 
hasadtával hozta meg számára a jótékony álmot-

Felébredt . . . De egészen megváltozott 
i egy éjjelen át. Arczának üde fénye, pírja 9 
! kedélyének nyugalma eltűnt . . .
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tanú kihallgatások lezárattak és a vallomások 
lemásoltallak (összesen 350 ív.)

Ezen alapvető pör iratai a »Sacra ritnum 
congregatió«-hoz, melynek a nagyludományu M a- 
z e 1 1 a Kamii az elnöke, fognak felterjesz­
tetni.

Ha a kongregátió tanácsosai kijelentik, 
hogy az átvizsgált ügyiratok alapján a bol­
doggá avatási pör megindítható, akkor a pápa 
kiadja dekrétumát, melyben b. e. Hám János 
mint olyan lesz kijelentve, ki az isteni és er­
kölcsi erényeket hősi fokon gyakorolta.

Ekkor már képei »gloria« nélkül terjeszt­
hetők a »venerabilis servus Dei< jelzővel.

Ez után egy bizottság felnyitja Isten szol­
gájának koporsóját, a tapasztaltakról jegyző­
könyvet vesz fel és megindul az »apostoli 
pör«, melynek, hisszük, hogy vége a szentté 
avatásnak örvendetes hire lesz.

40 evvel ezelőtt, 1858 jan. 7-én helyezték 
örök nyugalomra 11 á m püspök hült tetemeit, 
kit életben is, halála után is, ryjint szent em­
lékű főpapot tisztelték és tiszteinek mind e 
mai napig.

Eleiében a szatmári egyházmegye disze 
volt, halálában hisszük, hogy az egész katho- 
likus világ egyház tisztelt szentjévé dekla- 
rállatik.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások 
árgysorozata január hó második f e 1 é b en:

1898. jan. 30. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
dr. lűrr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi vi­
szonyai, dualizmus.«
Január 29. A biharniegyei takarékpénztár közgyűlése d. u.

3 órakor.
Január 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.
Január 30. A katholikus kör közgyűlése d. e. fél 11 

órakor.
Január 30. A nagyváradi Zenekedvelő egyesület matinéja. 
Január 30. A szalárd-vidéki takarékpénztár közgyűlése 

d. u. 7 órakor.
Január 30. Az érmihályfalvai kereskedelmi bank köz­

gyűlése d. e. 8 órakor.
Február 1. Városi bál a Sasban.
Február 2. A polgári takarékpénztár közgyűlése de. e.

11 órakor.
^bruár 3. A városi közigazgatási bizottság ülése d. u.

3 órakor.
Február 5. A bihari nemzeti kaszinó tánczestélye. 
február ö. A »Kereskedelmi Csarnok« estélye.

Sietve készülődött a levélíráshoz, nehogy í 
ilőztt az ifin mAoioloníícáwol xmegelőze az ifjú megjelenésével, mert ő a ta­

lálkozást, — úgy gondolta — nem bírja ki . . .
Azon gondolkodott, miként írja meg a 

szomorú valót, mikor belépeti az ifjú
Krisztina meglepetésében alig tudott helyé­

ről felemelkedni, hogy elfogadja őt.
Izgatottan s már-már kitörni készülő zo­

kogását vissza folytva, beszédjét meg-megsza- 
kitva mondotta el a történteket, s a változhat- 
fan határozatot, hogy válniok kell . . .

S aztán fáradtan haj Iá le fejét az asztalra 
s csendesen folytak könnyei . . .

A meglepett ifjú vigasztalta, kérte, hogy 
ne mondja ki véglegesen a szakítást, majd, ha 
? jobb állásba kerül, szívesen gondját viseli 
(> mindnyájuknak ...

Krisztina felemelé fejét s ránézett jóságos 
^meivel, — Nem, nem lehet — monda, 

erőműnkre kérem, mondjon le rólam .... 
sor?rn el! 1 ' • Hogyan köthetné a maga 
„ , az enyémhez, a mely csak nélkülözési,
. "*stget és sanyarú küzdelmeket ígér az élct- 
ldőv..i i’< ‘ nyugodjék meg sorsában.
F, L fie*ieg8ed a seb. mely szivét, érte .... 
«I .niaji. csak megküzdök a szivemmel, meg- 

"eéroskÍdjíktlin S a fii’dal,nas An*a’ h°8y ie 

iám kérem’ üdüljön néha-néha
'am, mint jó barátnőjére . . . Isten vele! . . .

így 
megható megértettem azt a fájdalmat, 

éneke visszhangzott ....
melyet

Február 6. Az cv. ref. egyház bálja.
Február G. A lenkei takarékpénztár közgyűlése ii. u. 

órakor.
február (>. A Léderer és Kálmán gyár r. t. közgyűlése 

<1. u. 3 órakor.
február 6. A széplaki takarékpénztár közgyűlése d. e. 

10 órakor.
Február 7. Megvei közigazgatási bizottsági ülés d. e. 10 

órakor.
Február 8. 9. Jegyző szigorlat.
Február 10. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
február 12. Az izr. nőegylet hangverseny estélye a 

»Fekete Sas«»ban.
Február 13. A biharniegyei kereskedelmi-, ipar- és ter­

mény-hitelbank évi rendes közgyűlése, d. e. 
9 órakor.

február 13. A 48-as Népkör tánczestclye a Zöldfában, 
február 19. Tiszái estély.
Február 20. A mezőtelegd vidéki takarékpénztár közgyű­

lése d. u. 3 órakor.

* Ebéd Andrássy kanonoknál. A kápta­
lannak érdemekben megőszült és paptársai 
szeretelétől környezett tagja, A n dr á s s y Já­
nos apát-kanonok tegnap maga köré gyűjtötte 
központi papságnak javarészét. P a 1 ot a y és 
Bognár kanonokok, K u c s o v s z k y és 
N o g e 1 y ez. kanonokok. P o d h r á c z k y 
Rezső szent széki ülnök, G a b r i e 1 y és

j Vncski cs plébánosok, L o p u s s n y szent­
széki ülnök, Székely, Karácsonyi és 
N é m e t h y theol. tanárok, Ma k u c‘z Ernő 
zárdalelkész, K o 1 o z s váry Béla premon­
trei tanár, dr. W i in hí e r Julián irgalmas 
rendű főorvos, M es t er h á z y és K 1 e d o r- 
fer kapuczinus atyák, Lindenberger, 
V o t i s k y praefektus, M a k a y és R á c z 
székesegyházi káplánok voltak a kanonok ur 
szívesen látott vendégei. A gazdag ebéden 
felköszöntök sem hiányoztak.

* Nemzetközi kiállítás Budapesten. Bécset 
é ebben az évben a császári jubileum alkalmá- 
; ból az idegeneknek nagy tömege fogja felkeresni.

Ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy a 
Bécset felkereső külföldieket arra indítsuk, 
hogy a magyar székes fővárost felkeressék’ 
hazafias kötelesség. Ez indította Budapest ve- 

I zető iparos és kereskedő körét arra, hogy 
I »Nemzetközi Kiállítást« rendezzen Budapesten, 
j az egészségügy, nép és hadsereg élelmezés, 

sport és idegen forgalom részére, találmányok 
és újdonságok külön kiállításával kapcsolatban. 
A kiállítás a városligetben lesz és május 15-étől 
szeptember 30 áig tart. Az eddigi úgy belföldi 
mint külföldi bejelentések után Ítélve a kiállí­
tás kiváló sikerűnek ígérkezik.

* Az uj pécsi püspök adományai. Hettyei 
Sámuel pécsi püspök ünnepélyes székfoglalása 
alkalmából a következő adományokat tette:

Rudolfinumnak 500 frt, a pécsvárosi sze­
gényeknek 500 frt, a szegényháznak 500 frt, 
nőegyleteknek 300 frt, népkonyhának 300 frt, 
városi tüzoltnak ók 100 frt, a veterán és had- 
astyán-egyleteknek 200 frt, a kerületi beteg- 
segélyző pénztárnak 100 frt, Matessa-intézetnek 
200 frt, a munkás betegségéiyző pénztárnak 
200 frt, a városi jótékony intézetekben elhe­
lyezett aggok, gyermekek és népkonyha sze­
gényei közt a székfoglalás napján kiosztandó 
ebédekre 300 frt, a papi nyugdíjalapra 1000 
frt, a szt. Vincze-egyletnek 500 frt, legény­
egyletnek 200 frt, a szegzárdi népkonyhának 
200 frt, a szegzárdi óvodának 100 frt, a pécsi 
iparossegédek egyletének 200 frtot. Összesen 
5400 forintot.

* Biharmegye részvéte. Biharmegye elő­
kelő köreiben mély részvétet keltett gróf Tisza 
Lajos Biharmegye egykori főispánjának elhunyta. 
A megyei székházra a halálhír vétele után ki­
tűzték a gyászlobogót. Mivel úgy Beöthy László 
főispán, mint Szunyogh Péter alispán tegnap 
nem voltak Nagyváradon s így nem intézked­
hettek arra nézve, hogy miként fejezi ki rész­
vétét s vesz reszt a Tisza-család gyászában 
Annyi bizonyos, hogy Biharmegye koszorút he­
lyez az elhunyt gróf koporsójára.

1 erjed a szoctializinuH. Biharmegye 
felső részében — a Szabolcs megyével hátáros 
községekben —- mindegyre több és több tért 

! hódit a szoczializmus; s ha a hatóságok idején 
közbe nein lépnek, követeléseiknek maholnap 

| hangosan is adnak kifejezést az elégületlen 
elemek. Így e napokban Bagamér község szom­
szédságában Almosdon tartottak a szoczialis- 

; ták szervezkedés végett egy magánházban 
| gyűlést. A mozgalom élén Fogarassy József és 
| Bátz Péter volt iparosok s Bisi János és 
I Farkas Sándor napszámosok állanak. S a nép 
l vakon hódol az uj tanoknak és már 150-re 

megy az izgalókat követők száma. Követeléseik 
! közül kiemelendők: A feles föld munkálása lép­

jen életbe s vesszen a harmados föld, aratás­
kor teljes ellátást és a termés 10-edét kérik, a 
földek szétosztandók és számításuk szerint egy- 

i egy 15 hold földet kapna.
* A közvágóhíd rendezése. Egy interpel- 

i láczió folytán végre talán csak sor kerül a 
l polgármester buzgalmából a vágóhíd rendezé- 
! sére is, Busch Dávid jelentését e tárgyban 
i már beterjesztette a városi tanácshoz. A jég­

kamarákat a tapasztalatok nyomán a kivá­
nalmaknak megfelelőleg fogják átalakítani.Előbb 
azonban meghallgatandó a fogyasztási adóhiva- 
tál, hogy hány darab marhát, borjút, bikát, 
sertést vágnak le Nagyváradon s mely időszak­
ban, hogy oszlik meg a fogyasztás. A paczalo- 
soknak külön megfelelő helyiségek készítendők. 
A főmérnök még a vágóhíd közelében akarja a 
bőrszáritókat is összepoulositani.

* A tolonezház és óvoda építése. Nagy­
várad város törvényhatóságának határozata ér­
telmében árlejtést hirdettek a dolgozóház he­
lyére emelendő tolonezház, továbbá a v.-valen- 
czei kisdedóvoda építésére. A toloncház építé­
sének költségvetése 34813 frt 32 krban, a kis­
dedóvó pedig 11221 frt 45 krban lett megálla­
pítva. Tegnap délelőtt tartotta meg az árverelő 
küldettség az árlejtést. A tolonezház építésére 
szóbeli ajánlatot nem leltek. Zárt ajánlatokat 
adlak be Incze Lajos, Rendes Vilmos, Rima- 
nóczy Kálmán, Hann Lajos. Az ajánlatok 
különböző alapokon vannak megtéve, kiadattak 
a főszámvevőnek számítás végett. Az látszik az 
ajánlatokból, hogy Incze Lajos ajánlata a leg­
kedvezőbb. — A kisdedóvodára Marinkovits 
Sándor 5’6®/0 engedménynyel és Guttmann 
József 5% engedménynyel tettek szóbeli aján­
latot.

* Az aleppói érsek Győrött. Szombaton 
előkelő vendége volt a győri püspöknek. Ri ir­
mán i Efrem aleppói érsek|érkezett meg az esti 
9 órai vonattal Esztergomból, s a megyés püs­
pökhöz. szállt, kinek vasárnap délutánig volt 
vendége. Ekkor az öt órai gyorsvonattal Po­
zsonyba utazott, hol a jezsuitákhoz szállt Az 
érsek a leégett aleppói székeségyház fölépíté­
sére gyűjt adományokat, s e czélból utazza be 
az országot. Beszél nyolez nyelvet. A nyugati 
nyelvekből az olaszt, francziát és angolt egészen 
tökéletesen. Latinul szintén folyékonyan beszél. 
A tudós érsek még mindössze 48 éves s tanul­
mányait Rómában végezte.

* A Nadányi csalad gyásza. Egy előkelő 
és köztiszteletben álló családon érte legutóbb 
a gyász. A mély részvéttel vett halálesetről a 
következő gyászjelentést adta ki a család:

Körös-nadányi Nadányi Jenő és neje Lo- 
vassy Jolán, Margit, Ilona, Jenő, Rózsa, Imre, 
Kiári és Jolán gyermekeikkel, úgy a számos 
rokonok nevében is mély fájdalommal tudatják 
a forrón szeretett jó anya, anyós és nagy­
anyának özv. Körös-nadányi Nadányi Kál- 
mánné, szül. G o v r i k Borbálá-nak f. hó 
26-án este 7 órakor, végelgyengülés követ­
keztében, a haldoklók szentségeinek ájtatos 
felvétele után, eleiének 76-ik évében történt 
gyászos elhunytat. A felejthetlen kedves halott 
földi maradványai f. hó 28-án d. u. 3 órakor 
fognak a róni. kath. egyház szertartása szerint
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a fekete-győröss sirtkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat 
pedig másnap, azaz 1. hó 29-én d. e. 10 óra­
kor fog a bélfenyéri r. kath. templomban az 
Egek Urának bemutattatok Mely végtisztes- 
séglételre az elhunytnak rokonai és ismerősei 
tisztisztelettel meghivatnak. Fekete-'«vörös, 1898. 
január 27. Áldás és béke poraira'

* Dr. Bokor József ünneplése. A Pallas 
Nagy Lexrton-jának befejezését, mint irodalmi 
eseményt üdvözölte a magyar közélet. Most a Le­
xikon munkatársai határozták el, hogy a hangya­
szorgalmú főszerkesztőt, dr. Bokor Józsefet, akinek 
nagy tudása, széles látó köre és óriási munkabírása 
által sikerült leküzdeni a legnagyobb nehézségeket, 
úgy hogy az óriási munka aránylag rövid idő alatt 
sikerült. A munkatársak gárdája dr. Bokor József 
főszerkesztő tiszteletére február 2-án déli 1 órakor 
az országos kaszinó éttermében bankettet rendez. 
Jelentkezni lehet az »Otthon«-ban és a »Budapesti 
Újságírók Egyesületéiben.

* A krajczár vége. A krajczárnakis nem­
sokára beharangoznak, végkép letűnik a forga­
lomból. A magyar pénzügyminiszter 40918. 
számú rendelet« szerint az ausztriai értékű egy 
krájczáros és fél krajczáros réz váltó pénz a 
magán forgalomban csak 1898. évi junius 
hó 30-ig fogadandó el, az állami pénztáraknál 
és hivataloknál pedig csak 1899. évi deczem- 
ber hó 31-ig fogadtatnak el s hogy 1899. évi 
deczember hó 31-ike után azok sem névérté­
kűkben sem anyagi értékük megtérítése mel­
lett többé sem íizetésképen el nem fogadtat­
nak. sem be nem váltatnak.
tér Nagyvárad városához is megküldte az emli- | 
tett rendeletet.

* Akik meglopják az édes auyjukat. A 
csendőrség a napokban két testvért tartóztatott 
le, akik meglopták az édes anyjukat. A dolog 
úgy történt, hogy özv. Móga Mozesné nagy- 
kéri lakostól egy héttel ezelőtt elloptak több 
darab ruhaneműt, gépszijat és fát, mintegy 
40 frt értékben. A tetteseket a csendőrség 
kereste, de sokáig nem tudta megtalálni, mig 
végre egy névtelen feljelentés a csendőrséget 
nyomra vezette. A feljelentés szerint a tolvaj 
Mogánénak a két gyermeke volt: Moga János 
és Moga Katalin. A testvérek a lopást tagad­
ják, habár több ember látta a lopást,

kor közbe léplek és megakadályozták a 
verekedést. A közbelépés azonban nem simította 
el egészen a dolgot, mert mikor hazafelé men­
tek, a két fiatal ember ismét szóváltásba ele­
gyedett. aminek a vége véres verekedés lelt. 
A verekedést a csendőrség szakította félbe, 
akik azután hazavitték a súlyosan megsérült 
Dát Tógyert, akinek minden tagja véresre volt 

földön. A nyo-verve és eszméletlenül hevert a 
mozás folyamatban van.

* Kézre került tolvajok, 
tetteseit fogta el a csendőrség 
Görbédén. 1

fogadtat
A pénzügy minisz

sőt a 
lakásokon a lopott holmikat mind megtalál- i 
ták. A testvéreket átadták az ügyészségnek.

* A munkások érdekében. A honvéd- 
hadapród iskola építője Neuschloss czég már 
eddig is megmutatta humánus eljárásával, hogy 
szivén viseli munkásainak az ügyét, most ismét 
egy szép tervei akar keresztülvinni. Az építke­
zések közelében hatalmas barakokat óhajt épí­
teni, amelyekben a vállalatnál foglalkozó mun­
kások nyernének elszállásolást. A barakkok 
építésére a Neuschloss czég engedélyt kért a 
várostól.

* A ki leni lesz jarásbiró. Tompa Antalt, 
az ó-kanizsai kerület volt függetlenségi és 48-as 
Ugron-párti képviselőjét a király kinevezte Billédre 
járásbirónak. Ez a kinevezés a fővárosban, különö­
sen a Ferenczvárosban, ahol Tompa Antal a füg­
getlenségi párt egyik vezető férfia, részint 
kozásra, részint külömböző föltevésekre adott 
kaimat. Tompa Antal most kijelenti, hogy »még 
árnyékát« is elkerülje a már is nyilvánuló feltevés-

sajnál­
at­

Egy régi lopás 
a mull héten 

__ _____ Még 1892-ben történt, hogy Matye 
Tógyer görbedi .lakost egy éjszakán meglopták, 
elvittek tőle vagy 500 frt értékű holmit. A 
tolvajokat akkor mindenfele keresték, de nem 
lehetetett megtalálni őket, mig most végre egé­
szen véletlenül elfogták őket Lőcse. János és 
Bajduk Flora görbedi lakosok személyében 
akik a lopást rövid vallatás után be is ismer­
ték A két tolvajt átadták sz ügyészségnek.

• Megkerült tolrajsk Megírtuk annak 
idején azt a nagy lopást, a mit a mull év vé­
gén Stern Dezső nagyváradi lakos kárára 
követtek el a nevezettnek Sonkolyoson levő ■ 
malmában, ahonnan elvittek különböző dolgo- ! 
kát, mintegy kilenczszáz frt értékben. A csend- • 
őrségnek sikerült most a tetteseket kideríteni, ; 
G á z s e Flora és G á z s e Nucz személyében. ; 
Azonban Gúzsé Nucz, mikor megtudta, hogy j 
a lopásnak nyomára jöttek, megszökött és még i 
mind ez ideig nem lehetett megtalálni. A má- j 
sik tolvaj Gázse Flora a lopást beismerte, j 
Lakásukon a lopott tárgyak nagy részét meg- i 
találták. Gázse Nuczut pedig körözik. i

* Elkobzott fegyver. A csendőrség Paul 
Barbur Körös-apáti lakostól elkobozott egy két

■ csövű vadászfegyvert, mivel nevezett fegyver- : 
i adót nem fizetett. •
í * Ragályt terjesztő czigányek. A csend- ‘ 
. őrség a múlt héten két czigányt tartóztatott | 
5 le Oláh-Apáti községben, mivel a szomszéd j 
i községből a serié .vészben elhullott sertéseket j 
' vittek be a községbe és ezzel a ragály terje- : 
í dését előmozdították.
I Sándor és Lakatos 

folyik.
* Tűz. Horváth

kosnak a háza leégett. A tűz gondatlanságból 
keletkezett, amenyiben a tulajdonos felesége 
nagy tüzet rakott és attól gyuladt meg a ház. 
A kár mint egy 100 frt. Biztosítva semmi 
sem volt.

* Razzia. A rendőrség tegnap folytatta a 
koldusok elfogását és a tegnapi nap folyamán 
ismét vagy 100 koldust fogtak össze, akiknek a 
viselt dolgait most kutatja a rendőrség. Mind­
azokat, akik idegen illetőségűek, azokat el- 
tolonczoiják, azokat pedig akikre valami bűn­
cselekmény rábizonyul fogva tartják, inig a 
többieket szabadon bocsájtják.

* A világ legnagyobb hajója most ké- 
1 szül Amerikában a newyorki kikötő erődítése 
I számára. Az ágyú 56 lábnyi hosszúságú, öt

lábnyi átmérelü, 126 tonna sulylyal 
vege 2.350 fontot nyom. Az ágyú 
költsége 625 000 frankot tesz ki, de 
szea elkészül és el lesz helyezve, e

Azonban örömmel konstatáljuk, hogy az 
aggodalmak és a kétség nem vált beigazolná, 
s az, a miben nem i* reménykedett a rendező­
ség, ily fényesen valósult meg.

Ebben látjuk az erkölcsi sikert.
A Katholikus Kör mindinkább látható je­

lét adja annak, hogy társadalmilag egyik leg­
fontosabb intézménye lesz városunknak.

Mert, mikor ily nagy mértékben össze 
tudja hozni egy Kör a város legelőkelőbb ele­
mét, s mikor egy Kör életnyilvánulása az in- 
telligenczia részéről ily rokonszenves fogadta­
tásban és meleg pártolásban részesül, akkor 
az a Kör minden tekintetben bevált, mint 
társaskör.

Minden esetre túl van már a Katholikus 
Kör azokon az első lépés veszélyein, a melyek­
kel megküzdenie — és eredménynyel megküz­
denie _ oly kevés társaskörnek szokott rend­
szerint sikerni.

A kis csemetéből izmos, sugár tölgy lett. 
A vállalkozás immár egyet jelent a biztos si­
kerrel — s igy, szinte észrevétlenül gyakorolj?

i a Kör a társas életre irányuló jótékony, össze- 
; tartó és czéljaiban nemes hatását.

Az eddigi sikerek csak nagyobb tevékeny- 
; ségre buzdítják a Katholikus Kört, ezt a nagy 
! jövőjű társadalmi intézményt.

A kibontott zászló lobog, népes tábor, lel- 
' kéz hivek vannak körülötte.

Csak zászló lobogjon mindig, s az azt tartó 
j kar emelkedjék mindig a magasba, — nem 
1 lesz — bízvást mondhatjuk — akadály, a mely 
i útját állja elhaladásának, de igenis mindvégig 

növekedni fog azok száma, a kik bizalommal, 
rokonszenvvel és erős közérzülettel sorakoznak 
a zászló köré. —<•

A két czigány, Lakatos 
Károly ellen a vizsgálat

Sándor puszla-ujlaki la-

bir és lö- 
előállilási 

mire égé- í 
költségek

nek, mintha kineveztetése politikai meggyőződésé­
nek meglazulását jelentené, billédi járásbiróvá tör­
tént kinevezését nem fogadja el s tovább is fen- 
tartja ügyvédi irodáját.

* Elvert földuaivolö. A múlt napok egyi­
kén Karniczel községben nagy verekedés volt, 
melynek az egyik részese most nagybalegen 
fekszik és éleiben maradásához kevés a re­
mény. Mulatott a falu fiatalsága a korcsmá­
ban és ivás közben valami csekélységen össze 
szóllalkozott Panties Péter és Dát Tógyer. A 
dolog már majdnem tettlegességre került, rni-

másfél millióra fognak emelkedni.

A Katholikus Kör tegnapelütti báljához.
A tegnapelőlti bál erkölcsi sikeréhez van 

még nehány szavunk.
Ez volt az első elite bál, a melyet a Kör, 

fennállása óta rendezett, s mikor a nagy anyagi 
koczkáztalás kérdése először került szóba, nem 
egy, sem két, hanem több oldalról kifejezést 
adtak az aggodalomnak, az anyagi siker iránt 
támasztott kétségnek.

IIj távcsövek.
Mig a fény lényegének ismeretében csak a 

legújabb időkben jutottunk egy lépéssel előbbre, 
addig a kiró tudomány e téren is, miként a 
természettudomány más ágaiban, sokkal ré­
gibb és már messzire előhaladott úgy, hogy 
már a régi egyptomiaknál is találunk oly ké­
peket, mely általában a fénytani tünemények­
nek és különösen a napfénynek gyakorlott és 
rendszeres megfigyeléséről tanúskodnak. A fény 
behatására reagáló érzékünk, vagyis a látás az, 
mely összes érzékeink között legnagyobb tá­
volságra kihat annyira, hogy a tárgy kellő 
nagysága és megvilágositása mellett a szem 
több millió ménfőidet is áthidal. Azonban ép­
pen ezen nagy távolságokra való kihatás volt 
az, mely a kutatási vágyat mindig nehezebben 
kielégíthetővé tette és az emberekben vágyat 
kellett még nagyobb távolságok áthidalására 
vagy oly tárgyaknak részleteiben való tanul­
mányozására, melyek szabad szemmel csak 
fénylő pontocskáknak látszanak. így azután az 
emberi szellem igen korán eljutott a távcső 
föltalálásáig és ezt íőkép az ég csillagainak 
megfigyelésére használták föl. Csakhamar meg­
kísértették azonban ezen készülék által nyuj- 

j lőtt előnyöknek a földön is gyakorlati hasznát 
venni. A hajós a tengeren, a hadvezér a csata­
téren, a kéjutazó egy szép kilátást nyújtó pon­
ton, a néző a színházban, ezek mind megtold- 
ták látóképességüket azáltal, hogy a tárgyakat 
egy földi látcső által megnagyobbították és
magukhoz közelebb hozták.

Ezen két művelet hozza főkép létre a táv­
cső hatását és ennek megfelelőleg minden ilyes 
műszer szerkezete is két részből áll: a tárgy­
üvegből (objectiv), mely egy homorú tükörből 
vagy egy üveglencséből ál Iván a távollévő tárgy 
képé' a szem közelébe hozza és a szemüvegből 
(ocular), mely a képet megnagyobbítja.

A csillagászati távcső, vagyis azon műszer, 
mely bennünket képessé tesz a világűr távol­
ságainak élesbilett látással való áthidalására 
és nemcsak a mi napirendszerünk átkutatására, 
hanem a legtávolabb fekvő állócsillagoknak, 

• üstökösöknek és a lejutnak tanulmányozására,
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valamint ezen észleleteiknek fényképeken való 
megörökítésére, feltalálása óta sokféle módon 
átalakíttatott és javíttatott. Újabb időben a kép 
létrehozásának módja szerint megkülönböztetünk 
reflektorokat vagyis lencsés távcsöveket és ezen 
két nagy osztálynak is egész sor alosztályai 
vannak annak alapján, hogy a távcső mozga­
tása mily módon eszközöltetik. Mert tudvalevő 
dolog, hogy az egész világegyetem állandó 
forgásban van, minélfogva egy vizsgáló, ki va­
lamely égitestre szegezi tekintetét, kénytelen 
szemeinek helyzetét folytonosan változtatni. 
Ha inár most egy hosszabb távcsövön át tör­
ténik a megfigyelés, akkor egyik főkérdés az, 
hogy mi módon rendezendő be a távcső forgása 
arra nézve, hogy a megfigyelt égitest képe 
mindig a látókör közepén maradjon. Ily tekin­
tetben a feladatnak az ö minőségében egyedül­
álló megoldását képezi a treptowi (Berlin mel­
lett) csillagvizsgálónak a mull évi berlini ipar- 
kiállitásra készített óriás távcsöve és minden 
túlzás nélkül lehrt állítani, hogy — különösen 
a mozgató szerkezetet illetőleg — ezen távcső 
ez idő szerint, a világ legjobb távcsöve. Nem 
lesz tehát érdek nélküli dolog, ha annak szer­
kezetét nehány szóval vázoljuk.

— A távcső — írja a Pataky H. és V, 
uradalmi iroda — kél objectiv fölvételére van
berendezve, melyek közül az egyik pontos alaki 
megfigyelésekre, a másik pedig erős világitásu 
felvételekre szolgál; ezért azután az utóbbi egy 
kettős objectivot képez kis gyuponttávolsággal 
(6—7 m.) és nagy nyílással (110 cm.), a má­
siknak ellenben csak 80 cm. nyilasa és 21 m. 
gyuponttávolsága van

A távcső lencséihez való üvegtömböket 
Dr. Schott és társai szállították Jénából, míg 
azokat Steinheil C. A. müncheni czégnél ké­
szítették ki. A műszer fölállításával Hoppe C. 
mfioche ni gépépítő-intézete bízatott meg, 
melynek a finomabb műszerészi alkatrészek 
kivitelében Meissner G. berlini czég nyújtott 
segédkezet.

Kupola helyett távcső egy hengeres védő­
köpenynyel van ellátva, mely a távcsővel 
együtt egy erős szekrényre van szerelve s ez 
a declinátió-tengely körül elfordulhat. A polár- 
tengely a tarló oszlop belsejében van, ehhez 
van erősítve, tehát vele együtt fordul el egy 
különleges harang, mely a megfigyelési helyeit 
körülzárja; a fentebb említett szekrény is el­
fordul ezen haranggal a polár-tengely körül, 
még pedig úgy, hogy feje képezi az egész táv­
cső forgási középpontját és igy annak mozgá­
sát a fejnek csekély elforgatása és fordítása 
áltál követheti. A távcső ellensúlyai a szek­
rénytől oldalt vannak, azonkívül egy második 
harang is van rajta, mely a polár-tengely te­
hermentesítésére szolgál és ezért a tartó-osz­
lopra szerelt két csigán szalad.

A mi különben Archenhold F. S. csillagász 
allal vezetett ezen legnagyobb németországi 
távcső tudományos jelentőségét illeti, azt min­
den tudós, ki eddig megtekintette, föltétlenül 
elismerte. Ez az a távcső, melynél az összesek 
közül legnagyobb gyuponttávolsága van a len­
esének és mégis nyugodt képet csaknem 20 
om nagyságú és igy e tekintetben még a 
Lack- és Yerkes-teleskopok képeit is felül- 
ntulja; ily nagy képeket természetesen nem 
lehet egy beállítással áttekinteni, mert annak 
»ar egy része az egész látókört betölti. Ha­
bar az idő rövidsége folytán, mely alatt e táv­
cső a vizsgálódónak rendelkezésére állott, nem 
lehet végleges Ítéletet alkotni használhatóságá­
ról, minthogy az eddigi hatalmas műszerektől 
csaknem minden részében különbözik, mégis 
Mar ma kijelenthető, hogy a követelményeknek 

V,.n Megfelel. Az általa való megfigyelés már 
, ettős csillagok fölfedezésére, vezetett és 

«ül! alhalö]aK raóg tovább is lényegesen hoz- 
,az pestekről való ismereteink gya­

rapítására. J
knta^ei? sxorul Magyarázatra az, hogy az ily 
lauá AS.°k nemcsak a tisztán csil-
n 1 lu^°Mányokra nézve fontosak, hanem 

hatást gyakorolnak az élet minden terére, 
his7enlarra’ kf’reskedelemre és földmi velősre; 
táré«i.b.aina^.°^oknak ('s időszakos vissza- 
rávezHeí a l[i.z3Lles?ljb megvizsgálása máris 
földmát»n.«>.^ • . n ny°mással, időjárási- és
géstikrt , , visz()nyokkal való összefüg-

> maltal a föld meteorologiai, biológiai

I ...
és physiologiai történetének megértésére egész 
uj fény esik, sőt a történelem előtti események­
nek és az egész teremtés-történetnek magya­
rázatát is előbbre vitte.

Mig a csillagászati távcsőnél a kép fek­
vése nem játszik fontos szerepet, mivel hogy 
teljesen mindegy, akár oly helyzetben látunk 
valamely égitestet a távcsőben, mint szabad 
szemmel, akár megfordítva jelenik meg a kép, 
addig földi dolgoknak szemléleténél természe- 

. tesen fontos az, hogy a tárgyakat természetes 
helyzetükben és fekvésükben lássuk. Ezt lénye­
gileg két különböző rendszer szerint érhetjük 
el. Az egyik rendszer szerint a csillagászati 
távcső bizonyos meghosszabbítása alkalmaztatik, 
melynél a tárgy-lencse által létrehozott képet 
két közbeiktatott domború lencse (a fordító 
rendszer) megfordítja, mielőtt még a szem­
lencse azt a szemhez vinné, inig a másik, 
úgynevezett Galilei-féle rendszernél a domború 
tárgy-lencsén áthatolt sugarak még mielőtt 
egy kisebitett fordított képpé egyesülhetnének 
egy homorú szemlencse által oly módon tö­
retnek meg, hogy a szem előtt a tárgy képe 
természetes helyzetében és nagyobbilva jelenik 
mág a szemlencse és tárgylencse között. Ha 
mer most egy jó távcső követelményeit főkép 
a lehelő erős nagyobbitás, világosság határo­
zott kép és nagy látkör képezik, akkor a két 
földilátcsőrendszer ezeknek igen különböző 
módon tesz eleget. A forditórendszerrel ellá­
tott csillagászati távcsőnél a nagyszámú lencse 
alkalmazása folytán a világosság természetesen 
sokat szenved, a nagyobbitás ellenben igen 
erős, mig a Galilei-féle távcsőnél a világosság 
nagy, ellenben a látókör igen-korlátolt. Lehet 
állítani, hogy a távcső összes követelményei a 
két fő tényezővel, nagyobbitás és világossággal 
állanak összefüggésben és az ily műszer 
jóságának megállapításához általában elég­
séges e két tulajdonság megvizsgálása. A csil­
lagászati távcsőnél ez igen könnyű, amennyiben 
egyszerűen csak azt vizsgálták meg, hogy mely 
ködfoltok, kettős csillagok stb. láthatók még 
elég világosan, a földi távcsőnél az 
úgynevezett pupillánál levő világos­
ságot vizsgálják meg, vagyis azt a 
kis világitó korongot, melyet akkor látunk, ha 
a távcsövei 20—30 cm. távolságban a világos­
ság felé fordítjuk és a szemlencsébe tekintünk; I 
erős világossággal biró távcsöveknél ez 3 mim­
nél nagyobb. A nagyobbitást a földi csöveknél 
többnyire úgy mérik, hogy egy hosszú beosz- I 
tással ellátott pálczát egyidejűleg szabad szem- ’ 
inéi és a távcsövön át figyelik meg és sza­
bad szemmel látható azon beosztások száma 
adja meg közvetlenül a nagyobbitás mértékét, 
melyek a távcsőben megnagyobbított egy be­
osztás közé esnek.

Minthogy a világosság és a látókör s na- 
gyobbiíás mértékével összefügg, azért sok eset­
ben, különösen földi tárgyaknál igen kívánatos, 
hogy egy és ugyanazon távcsőnél a nagyobbitás 
röglönösen megváltoztatható legyen, akár a vi­
lágosság egyszerre való megszűnése vagy egy 
nagyobb területnek egyszerre való átte­
kintésének szüksége folytán, akár azon ok­
ból, hogy egy kis helyen lefolyó fontos esemé­
nyeket megfigyelhessük. Ennélfogva a földi táv­
csöveket változtatható nagyobbitással kezdték 
szerkeszteni. Ezen szempontból a Birse A. C. 
berlini czég szabadalmazott műszerei lényeges 
haladást képviselnek amennyiben a távcső há­
rom főkövetelményeit világosság, erős nagyob­
bitás és nagy látókört eddigelé el nem ért töké­
letességgel egyesitik magukban. A nagyobbi­
tás változtatása ezeknél rendszerint egy eltol­
ható lencse segélyével eszközöltetik és pedig 
részben oly módon, hogy ezen lencse minden 
állásánál a szeme egy képet nyer, részben pe­
dig oly módon hogy csakis a legerősebb és a 
leggyengébb nagyobbitó alkalmazható, azaz a 
műszerek nagyobbitás tekintetében vagy fokoza­
tosan vagy pedig ugrásszerűen változtál hatók. 
Ezen szempontból különösen figyelemreméltó a 
fokozatosan változtatható «Augasta» távcső, 
melyet különben a német császár személyesen 
használ. Ezen műszer 25 cm. hosszú, tehát nem 
igen hosszabb egy közönséges tolltartónál és oly 
csinos és könnyű, hogy kényelmesen zsebben 
hordható, amellett. 7— 18-ig az összes nagyob- 
bitásokat és 37° látszólagos látkör mellett 
kitűnő világosságot mutat fel, minthogy pupil­
lája 4 mm. átmérőjű. ’

A nagyobbitás változtatása czéljából nem 
kell a távcsövet a szemtől elvenni, csak egy 
reczézelt tárcsát kell forgatni és ezáltal a 
megfigyelendő tárgyát tetszőleges közelségbe 
lehel hozni. Nem kevésbbé csinosak és némely 
czélokra mint kettős távcsövek előnyösebbek a 
többi szerkezetek, melyeknél a nagyobbitás 
valamivel gyengébb és ennek változtatása rész­
ben tolókarészben rugók segélyével eszközölte­
tik. Az összes kettős távcsövek a szemtávol­
sághoz való alkalmazás czéljából el vannak 
látva csuklóval.

Látható ebből, hogy a middelburgi Lip- 
pershey Hans ideje óta, ki csaknem 290 évvel 
ezelőtt nyújtotta be a szabadalmi kérvényét a 
holland kormányzóságokhoz az általa feltalált 
távcsőre vonatkozólag, ezen téren jót haladtunk 
mindig előre és fölfelé a szó valódi értelmé­
ben a világosság felé.

IRODALOM.
i A Magyar Sión egyházirodalmi havi folyó­

irat januári füzete a következő tartalommal 
jelent meg: Beköszöntő. Dr. K. V.-tól Az egy­
ház veszélyeztetett szabadsága. Dr. Pethőtőb 
Mahdi, a szudán hóditója. Csernik Alajostól. 
Irodalom és művészet. Huber Lipót: A Tal­
mud, különös tekintettel az uj-szövetségre. Ism. 
dr. Kereszty Viktor. — Wundt Vilmos: A lé­
lektan alapvonalai. Ism. dr. Anhiiupel György. 
—- Tarczai György: Németvilág Budán. Ism. X.
— Vidor Fries: De act bus humanis ontologies 
et psychologice consideritas. Ism. dr. Rott N.
— Die katholische Kirche in Wort und Bild. 
Ism. hr. Vegyes közlemények. A jeles folyóirat 
előfizetési ára egész évre 6 frt. Megrendelhető 
Esztergomban Buzárovits Gusztávnál.

— A »Mese-Világ* második száma fekszik 
előttünk. Tartalma, a mese anyag feldolgozása 
most is kifogástalanul sikerült.

A munkatársak között újabb neveket is 
látunk, kik még erősebbé teszik a garancziát, 
a lap kedves modora és sikere iránt.

Pompás kis versek vannak ismét a lap­
ban, olyan sima játszi modorban tartva, mintha 
soha egyébbel nem is foglalkozott volna 
szerzőjük.

Igazán az apróságok örömére szolgál ez 
a kis lap.

Előfizetési ára egész évre 3 frt. Negyed 
évre 75 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
K. Franki Mari tőzsdéje Nagyvárad, Keres­
kedelmi palota.

TANÜGY.
A felső kereskedelmi iskola állami se­

gélyezése. a vallás közoktatási tn. k. miniszter 
urnák mai napon leérkezett 81001/97 számú 
rendelele értelmében csak akkor következhe'.ik 
be, ha a helybeli »Kereskedő Csarnok beiga­
zolja. hogy a fenálló kereskedelmi iskolát tény­
leg s tulajdonjogilag megszerezte s ha az általa 
fenntartandó szakiskola tovább fejlődésére a 
törvényes garancziákat nyújtja.

Hivatalos közlemény.
A hadinentességi dijak kivetése.

Az 1883. évi XL1V. t.-cz. 14. §-a és a 
nagymélióságu in. kir. pénzügyminisztériumnak 
66-57—1884 sz. alatt kelt rendelete értelmé­
ben az 1897-re megindítandó hadmentességi 
djjak összeírása és kivetéséhez szükséges be­
jelentési ivek benyújtására záros határidőül f. 
é. február hó 28-ika tűzetett ki.

Ennélfogva az 1890. XXVII. t.-cz. 13-ik §-a 
3-ik pontja értelmében felhivatnuk Nagyvárad 
város összes hadmentesssgi-dij fizetésére köte­
lezett egyénei, miszerint:

a) polgári állásukat,
b) lakásukat,
c) azon sorozó járás, illetőleg község ne­

vét. melyben a törvény 1. §-ban felsorolt okok 
valamelyikéből a (hadi tengerészeti) vagy hon- 
védséübeli szolgálat alól mentesítettek,

d) azon évet, melytől fogva a felmentés 
számítandó és
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e) a reájok, esetleg azon családfőre, kik­
nek családjához tartoznak, a megelőző 1896-ik 
évben állandó lakhelyükön, esetleg más közsé­
gekben is kivitt egyenes állarnadók öszszegét 
hitelesen kimutatni.

fj azon véd- illetve díjköteleseknek, kik­
nek hadmentességi dijját a törvény 10-ik §-a 
értelmében a családfő fizeti, a családfő nevet, 
a megelőző 1896. évi adóját,

gj amn véd-, illettre díjkötelesek pedig 
a kiknek ha ín enlességi dijját ugyanazon tör­
vény 11-ik §a értelmében a munkaadó fizeti, 
a munkaadó nevét és lakását a fent kitett 
záros határidő alatt ezen városi adóhivatal 
udvari hátsó épületében rendelkezésre álló űr­
lapokon bejelenteni.

Azon véd-, illetve dij-köteles, ki ezen be­
jelentést elmulasztotta s e hivatal által beki- 
vánt adatokat a kitűzött határidőben be nem 
szolgáltatta, az a feat idézett törvény 20. §-a 
értelmében a reája kivetett hadmentességi díj 
3—6-szoros összegének megfelelő pénzbírság­
gal, esetleg megfelelő fogsággal fog sujtatm.

Nagyvárad, 1898. január hó.
Boráé Ferencz, 

adó és pénzügyi tanácsos.

Közönség köre.
Adományok az ipartestület ineuházára.

Az ipartestület tnenháza alapjára újabban 
az alantirt urak voltak szívesek adomályaikkal 
hozzájárulni, melyért az iparlestület nevében 
hálás köszönetéin fejezem ki:

Nagy Lajos tímár, dr: Kassay Kálmán. Szokoly 
Tamás, Gábor János, Wallner Ödön 2 2 frt, 1 án- 
tya Péter, Weisz Károly, Tarsoly Ferencz, Partos 
Bódog, Gáli Szabó István, Jnszth Károly 1—1 frt, 
Kovács Mihály lakatos 1 fit 20 kr, N. N. 50 kr, 
Baum Sándor 50 kr.

Nagyvárad, 1898. január hó 27-én.
Bertsey György, 

ipartestületi elnök.

Igazságszolgáltatás, 
t ------

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Polchy Mór.
4059. Mihók György s. t. szándékos ember­

ölés, rablás — rendelet.
' 71. Mikó Gusztáv lopás — megváltoztatva.

Előadó: Fagy Ferencz.
4402. Ladányi Kálmán sikkasztás — meg­

változtatva.
19. Pelle Tógyer s. t. lopás — részben meg­

változtatva.
52. Ifj. Ekés József s. t. lopás — rendelet.
77. Kurta Gusztávné okirat hamisítás —

föloldva. e
1. Győri István s. t. sulyosjesti sértés — 

rendelet.
54. Kolonnán Mihályné rágalmazás — hely­

benhagyva.
55. Kanász András közcsend elleni kh. — 

helybenhagyva.
Előadó: Bócz Géza.

2730. Özv: Tatár Juonné — Talár Gyula 
föloldva.

2777. Remeczki J. és neje — László Zsu­
pánná — részben megváltoztatva.

2758. Dr. Steinhardt Mór — Horváth József
— helybenhagyva.

2796. Dregoj Gila s. t. hagyatéki ügye — 
rendelet.

26. Csatlós József Ivanovits Demeter — hely­
benhagyva. .

115. Burghardt Róza — Barnan Dimitnené 
_  részben megváltoztatva.

Előadó: Járosy Károly.

2640. Weisz Mór — Nadányi Károly — 
részben megváltoztatva.

2554. Weisz Mór — Nadányi Karoly - 
helybenhagyva.

2 735. Simon Lajos -- özv. Bárdos Györgyné
— helybenhagyva.

2737. Biharmegye árvaptr. — Komlóssy 
Antal örök. — föloldva.

2741. Biharmegye árvaptr. — Ozv. Messena 
Istvánná -—■ részben föloldva.

2742. Biharmegye árvptr. Ozv. Messena 
Istvánná — részben föloldva.

2723. Floreszku György — Stefánovits Stefán
— helybenhagyva.

Előadó: Czvek Kálmán.
2753. Miskoj Juon — Balázs Mária — 

rendelet.
2754. Marczán Tódor Saftvár Joanna 

föloldva.
2755. Széllé József - Manndla 1 etru — 

helybenhagyva.
2761. Lengyel Lajos ■—■ Mikié Karácsony 

rendelét.
27'>8. Piroska Imre — Piroska József
2/V«. Budapesti Bank egyesület Széllé 

József —- részben megváltoztatva.
2798. Bódi Bódeg tlkvi. kérvényt ügye — 

rendelet.
Előadó: Gedeon László.

84. Posztón János s. t. — dr. Lengyel Sán­
dor s. t. — helybenhagyva. (

7. Pusztón János s. t. — Szák Koesis 
András — helybenhagyva.

80. Perka Dimitrie — Popos Tódor — meg­
változtatva.

100. Jánosi Ferencz — Flóré Tógyer — 
rendelet.

108. Weisz Mór és fia — Sonnenfeld David
— megváltoztatva.

116. Tóth József — Paduran Vaszaliné — 
helybenhagyva.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
2707. Diósi Ignáez íia Lajos — Klein Sámuel

— föloldva.
2708. Özv. Papai Lajosné — Vekerdi Im- 

réné s. t. — helybenhagyva.
54. Perl Bernát — Fach Lajos s. t. — 

megváltoztatva.
53. Lajos Mihály —- Banmann Károly — 

rendelet.
107. J. Deutsch Mór — Sonnenfeld Dávid — 

helybenhagyva.
Előadó: Dr Marienescu Athanás.

2791. Mailár István — Buttag Anna — hely­
ben hagyva.

9. Balogh Pál — Nagy Erzebet — helyben 
hagyva.

58. Horváth István — Mód Juliánná — ki­
igazítva.

60. Koczi Mihály — Römer Zsuzsánna — 
megváltoztatva.

61. Szigeti Rozália — M. Kis József hely­
ben hagyva.

T A V I R Á T 0 K.

Az uj pécsi püspök beiktatása.
Pécs, január 27. (Saját tid. táv.) 

Heltyei Sámuel, az uj pécsi püspök be- 
igtatása miséjét Trolli nagyprépost végezte. 
Heltyei magas szellemű beszédet mon­
dott, mely után nagymisét czelebrált. 
Mise után az egyházmegye, a főispán, a

I katonaság stb. tisztelgett az uj püspök­
nél, kinél nagy diszebéd volt. Hettyei 
öt helyen tízezer forintot adott a szegé­
nyeknek.

A német császár születésnapjához.
Berlin, január 27. (Saj. tud. táv) 

A német császár születésnapja alkalmá­
ból a >Schauspielhaus«-ban rendezett teg­
napi díszelőadáson Szöyyény-Marich osz­
trák-magyar nagykövet is jelen volt a 
császári páholyban.

Tisza Lajos gróf a ravatalon.
Budapest, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

A tegnap elhunyt Tisza Lajos gróf rava­
talát ma d. e. állították föl, a megboldo­
gultnak Hold-utcza 21. szám alatt lévő 
lakása fogadó termében. A gyász ház 
kapuját, valamint az előcsarnokot fekete 
lepellel vonták be. A gróf holttestét az 

j Entreprise emberei fekete diszmagyarba 
öltöztetve helyezték el a hatalmas görög 
stilü érez szarkofágba. — s igy tették a 
ravatalra, amelyet virágdísz környez.

A ravatalos terem szomszédságában 
I — Tisza István és Kálmán grófok kivé- 
i telével — az egész üt mély
i gyászban fogadta a részvét-látogatásokat.

Eddig Podmaniczky, Bánffy, Erdély. 
Darányi, Wl assies, Zel&nka püspök, 
Vértessy Sándor, Teleky Domokos gróf 
és még sokan kondoleáltak. A temetés 
pénteken délután 3 órakor lesz. A szer­
tartást Szász Károly személyesen fogja 
végezni.

Szeged város részvéte.
■ Szeded, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

Szeged városa ma gyűlést tartott, melyen 
elhatározták, hogy gróf Tisza Lajos, volt 
szegedi képviselő temetésén küldöttség 
fogja képviselni a várost és koszo­
rút helyeznek a ravatalra. Elhatározták 
továbbá, hogy a középületeken 8 napig 
hagyják a gyászlobogót, részvét-iratot in­
téznek a családhoz és a már 1883-ban 
elhatározott szobor felállítását megsza­
vazták.

Elkobzott lázitö iratok.
Kolozsvár, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

A kolozsvári hatóság több község oláh 
papjainál Bukarestből »felkelést ren­
dező bizottság« aláírással uj negy- 
vennyolczra lázitó proklamácziót talált. 
A bujtogató sorok végén mintegy buzdí­
tásul olvasható: pénz lesz amen y- 
n y i kell.

Az oszt, sorsjáték nyert számai.
Budapest, január 27. (Saj. tud. táv.) 

Az osztály sorsjáték második napi hú­
zásán a következő számok nyertek na­
gyobb összegeket: 90.000 koronát 58.011 
számú, 30.000 k. 9899 sz., 20.000 k. 
82.856 sz., 15.000 k. 51.401 sz., 10.000 
k 46.352 sz., 5000 k. 10.094 és 94.960 
sz., 2000 k. 127., 3512., 20.252., 28.781 
sz., 1000 koronát 45.923., 60.655 és 
96.271 számú.

Párbaj német szövegű meghívó miatt*
Győr, jan. 27. (Saját, tud. távirata.) 

A »Győri Hírlap« erősen megtámadta az 
itteni önkéntesi kari, kik német meghivó- 

j kai bocsátottak ki báljukra. Az önkéntes 
: iskola tanárai: Karnalo kapitány és Dirn- 
' dorter főhadnagy provokálták a szerkesz- 
i tőt. ki a kapitánnyal meg is verekedett 
I Bavay hírlapíró a jobb keze lején egy 
! kis vágási kapott. A másik mérkőzés el- 

halasztalotl.
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Megnyugtató hírek Algírból.
Budapest, január 27. (Saját tud. távirata.) 

A Havas ügynökség jelenti Algírból: A város 
nyugodt St.-Eugen-ben egy zsidó vilája leégett; 
azt hiszik, hogy felgyújtották.

Egy kiváló regényíró halála
Budapest, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

Parisból érkezett szűkszavú távirat jelenti, 
hogv Richebourg regényíró meghall.

Meghiúsult tárgyalások
Budapest, jan. 27. (Saját, tud. táv.) 

A Cyprus-sziget hűbér-adójára fölvett köl­
csön konvertálásának terve ügyében indí­
tott újabb tárgyalások, a melyeket a lon­
doni török nagykövet kezdeményezett, 
meghiúsultak.

Nagy havazás a Fekete tengerpartján.
Budapest, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

Konstantinápolyból távirják: A helyzet 
ma a Wanivilujetben nyugodt. Tegnap óta 
itt nagy vihar dühöng és erősen havazik. 
A Fekete-tengeren számos hajó szeren­
csétlenül járt.

Véres inczidens Khinába.
Budapest, január 27. (Saját tudósit, táv.) 

A berlini >Lokalanzeiger»-nek Khinából Tien- 
csán erődből azt táviratozzak, hogy hétfőre vi- 
radó éjjel a legszélső német őrállomáson, Ősi­
mében, a kiao-csavi öböl partján, a »Kaiser« 
czirkáló hajó Schully nevű matrózát, a ki őr­
szemnek volt kirendelve, a khinai csőcselék 
meggyilkolta. Ősimébe és Kiao-Csaoba több 
századot küldtek.

A spanyol gyarinatügyi helyzethez.
Budapest, jan, 27. (Saját tud. táv.) 

Sagasta miniszterelnök a regenskirályné- 
val egy Washingtonból érkezett táviratot 
közölt, melynek tartalma állítólag igen 
megnyugtató Morei gyarmatügyi minisz­
ter valószínűleg a legközelebbi miniszter­
tanácsban törvényjavaslatot fog előter­
jeszteni, amely a Filippinákon végrehaj­
tandó politikai és közigazgatási reformo­
kat tartalmazza. Berniejo tengerészeti 
miniszter megengedte a Havannában hor­
gonyzó spanyol hajóhad tisztjeinek, hogy 
részt vegyenek azon a banketten, amelyet 
Lee amerikai konzul a »Maine« tisztjei­
nek tiszteletére ad.

Spanyol hajó Amerikában.
Budapest, jan. 27. (Saját tud. táv.) 

A madridi »Heraldo« Írja: Spanyolország­
nak viszonoznia kellene az amerikai ha­
jóknak havannai látszatását az által, hogy 
spanyol hajókat küldjön az Egyesült Álla­
mok kikötőibe.

KÖZGAZDASÁG.

A luezerna ápolásáról.
1 A lUC7-erna, daczára annak, hogy egyike 
egkitünőbb kultúrnövényeinknek, azon hát- 

^'lynyal bir, hogy úgy a talajlápanyag- 
)szlet, mint pedig az időjárási viszonyok 

iránt nagy igényű növény. — Nem elég, ha 
‘/va,llafr\a talajt mélyen miveljük, még elő- 

fejlődésére az is szükséges, hogy a talaj 
talt r8yen ásváí)yi tápanyagokban. Ha a 

a.l tápanyagokban szegény, de különben 

minden körülmény feladatát képezi a hiányzó 
tápanyagok pótlásáról gondoskodni.

Hogy az említett körülmények mellett 
czélszerü-e mesterséges trágyáknak az alkal­
mazása erre vonatkozólag csak a legutóbbi 
időben is történtek kísérletek, mely kísérletek 
kivitelére több gazda vállalkozott. A megejtett 
kísérletek eredményeiből azon következtetés 
vonható le, hogy nagyon fontos és nagyon elő­
nyös a luezernások megtrágyázása mestersé­
ges trágya félékkel, különösen pedig azokkal, 
melyek a talajban elegendő mennyiségben nin­
csenek jelen. Igy egy kísérlet alkalmával egy 
hektárnyi területek megtrágyázása 39 szu- 
períoszfittal, mely 40 kgm. vízben oldható 
foszforsavat tartalmazott, 69 kainittal történt, 
mely az első használati évben 8.25 széna ter­
més többletet adott. Habár ezen többlet pénz­
ben kifejezve talán nem is fizeti a trágyázás 
költségeit, mégis tekintetbe kell vennünk, hogy 
a felhasznált műtrágya félék utóhatást is fej­
tenek ki és valószínűleg a következő év ka­
szálása már haszonnal fog befejeződni, mely 
tekintve a luezerna hosszú használati ideje 
a következő években is ismétlődhetik.

A talaj meszezése csak az esetben indo­
kolt, ha annak mészlartalma t százaléknál 
kisebb. A szuperfoszfát helyett Thomas salakot 
is lehet felhasználni, de annak mennyiségét 
úgy kell megszabni, hogy a benne foglalt citrát- 
oldhaló foszforsav másfélszeres mennyiségben 
legyen több, mint a szuperfoszfátban foglalt 
vízben oldható foszforsav. Tehát Thomas- 
salakot jelentékenyen nagyobb mennyiségben 
kell alkalmazni. A szuperfoszfátot kainittal 
összekeverve szórhatjuk ki, ha a meszezés is 
szükségesnek mutatkoznék úgy czélszerü azt 
körülbelül négy héttel az említett trágyafélék 
kiszórása előtt, elhinteni. Tavaszszal történő 
gypszezés is nagyon előnyős, hektáronkint igy 
lehet kiszórni. Még említésre méltó, miszerint 
daczára annak, hogy a luezerna nitrogengyüjtő 
növény, tehát azon növények családjába tar­
tozik, melyek képesek a levegőben foglalt saa- 
b id nitrogént felvenni és táplálkozásukra fel­
használni, mégis hálás csekély mennyiségű chili­
salétrom trágyázás iránt. Ebből legczélszerübb 
tavaszszal hektáronkint körülbelül 50 kgot ki­
szórni. E trágyázás hatására a gyökérzet job­
ban és erőteljesebben fejlődik s ennek követ­
keztében gyorsabban és fokozottabb mérvben 
lesz képes a légkörben foglalt nitrogént és a 
növény táplálkozására alkalmas vegyülelekké 
átalakítani.

Ha általában gyenge és satnya fejlődésü 
luezernásokat akarunk felsegélyezni úgy az első 
sorban a foszforsavas és kálitarlalmu trágya­
félék jöhetnek tekintetbe. Az említett kísérlet 
sorosainál ismételten tapasztalták, hogy a lu­
ezerna a foszforsavat és káliumot mindig 
meghálálja, mert nem csak zölden volt a ter­
més jelentékenyen több, de száraz állapotban 
széna alakjában is. Hogy a felszórt trágyafélék 
a talajba jussanak és azzal jól összekevered­
jenek, czélszerü uj luezernások alakításánál a 
trágya felszórása után az illető területei jól 
megboronálni; ha pedig már meglévő, de 
gyenge fejlődésü luezernákat trágyázzák meg, 
úgy igen czélszerü azt tavaszszal erősen meg- 
fogasollatni.

Megszűnt sertésvész. Monostorpályi község­
ben a sertésvész megszűnt.

TÓ Z 8 DE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, ja.n. 27.

Búza őszre — — — — — — — 9.39
Búza tavaszra — — — — — — 11.78 
Tengeri — — — — — — — — 5 19
Rozs őszre — — — — — — — 8 56
Zab őszre — — — — — — — 6.31

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitei — — 
Allamvasut — — — 
Déli vasút — — —

B u a d p e s t, jan. 27, 
_ _ _ 358.25
— — - — 382.25
______ 342.—
— — — — 81.—

Rimamurányi — — — — _ 248 30
Magyar jelzálog — — — 271 50
Magyar leszámítoló — _____ 253.75 
Villamos vasút — — — — — ___ 277.—
Salgótarjáni — — — (jót.—
Iparbank — — — — _ ___ 101.25
Budapest közúti — — — — — _ 402 50
Kereskedelmi bank — — _ _ 1444.—

Bécs, jan. 27.
Az irányzat gyenge.

Osz.tr. hitel — — — — _ _ _ 358.—
Magyar hitel — — — — — — 882.—
Allamvasut— — — — _ _ ._ 841.50

Hivatalos árfolyamok
buda'e’ti áru- és értéktőzsdén 1897. január 27-én.

Magyar aranyjáradék 4’,0 — — — _ _ 121.—
Magyar koronajáradék — — — _ _ _ 9930
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,«/, — — 121.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,’/, — — 101.—
Magyar ke éti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.75
I Magyar földtehermentositési kötvény 4S/, — — 97.25 
tdméiési jog megváltási kötvény — _ _ 101.— 

, tlorvál-szlavon főldtebermontesitési kötvény — 97.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.— 
Tizzaszabá'yozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 140. — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 102.25
< íztrék járadék ezüstben — — — — — 102.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.75
Ó zt ák korona járadék — — — — — — 102.75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 14450
Os. ráz magyar bankrészvény — — — — 934.—
aiagyar hitelbank részvény — — — — — 381.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 358.30
Paris vista — — — — — — — — 341.75.
20 márkás arany — — — — — — — 950.—
Német bírod Imi márka — — — — — 587.70’/,
London vistc — — — — — — — — 120.—
Paris vista — — — — — — — — — 475.50
20 márkás arany — — — — — — —. 14.76

SZERKESZTŐI POSTA
Előfizető. Helyben. A Katholikus Kör tegnap­

előtti báljáról közölt tudósításunkból, a jelenvolt 
notabilitások közül tudósítónk kifeledte Des Eche-

■ rolles Krnspér Károlyt és Des Echerolles 
I Kruspér Sándort, Tetélleni Ármin drt (Buda- 
; pestről), Felser Antalt, bibornok-püspökünk tit- 

karját; — az asszonyok közül Hant Frigyesnél 
t s végül a leányok közül Kerekes Vilmát és töb- 
‘ beket. — Ilyképpen helyreigazítottuk a mulasztást. 
, Üdvözlet!
i .......... .. .. - ......

I
A Bzerkegztéuört felelős:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

I 32—1898. szám

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré tenni, hogy a nvárad-városi kir. járás- 
? bit-óságnak 1897 évi 25.618 sz. végzése folytán 

Szokoly Tamás ügyvéd által képviselt Fényes 
: Imre felperes részére Propper M. János ált. 

kép. The Mutual főügyn: alperes ellen 50 frtra 
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán, alperestől lefoglalt és 420 frt 
becsült ingóságokra a fenti kir. járásbíróság 
28383—897 sz. végzésével a további eljárás el­
rendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók 
követelése erejejéig is, amennyiben azok kielé­
gítési jogot nyertek volna alp: lakásán n.- 
piacz tér leendő megtartása határidőül 1898 
évi február hó 4. napján délután 2 órája Ici- 
tüzelik, a mikor a bírói lag lefoglalt és Propper 
N. János tulajdonát képező bútorok a legtöb­
bet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükséges 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivainak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a meny­
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöl­
tetett volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az 
árverés megkezdéséig aluhrl kiküldöttnél írás­
ban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számiltatik.

Kell Nagyvárad, 1898. évi január hó 19-én

Csathó Jenő, 
kir. bir. végrehajtó.
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Kolozsvár —Nagyvárad—Budapest.
ÜT. T. Gy. v. Sz. v. Sz. ▼. V

Kolozsvár ind. 1101 523 7 00 6 13
B.-Hunvad » 12 20 6 40 8.37 7 54
Csúcsa > 12 52 7 09 9 19 8 32
Bucsa » — 9 33 8 51
Brátka » --- i — —~ —• 9 50 910
Rév 134 7 47 10 08 9 30
Élesd t 1 48 t 7’: 59 10 25 9 48
Mező-Telegd > 2 01 8 11 10 42 10 07
F.-Vásárhely « —.— — — 11 01 10 27
Várad-Velencze » 2 25 8 32 1110 10 37
Nagyvárad érk. 2 31 8 38 11|17 1044
Nagyvárad ind. 2 38 8 43 11:32 11 04
Püspöki » — 8 51 11 42 11 14
Bors » ---- ;----- 111.50 11 22
M.-Keresztes > — — _J„ 12 03 11 37
Mező-Peterd > —' — __ :___ 12 15 1150
B.-Ujfalu 318 9 22 12 29 12 05
Sáp * t3 38 f9'36 12Í47 12 25
Báránd » — I — — — 101 1241
P.-Ldány » 4 03 10 03 134 119
Szolnok » 5 30 11|44 3 35 3 37
Nagy-Káta » 631 12 41 4’45 507
Budpaest érk. 7 5( 1 5C 6 2( 7H (

4 49
5 13
5 38
6 13 Sáp 
6'42

Nagyvárad—Szeged.

Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Cséffa 
Szalonla 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Orosháza 
II-M.-Vásárhely 
Szeged______

Budapest—Nagyvárad —Kolozsvár. Püspök-Ladány—Oebreczen—Érmihályfalva

Budapest 
Nagykála 
Szolnok 
P.-Ladány 
Báránd

B.-Ujfalu
7! 1 o| M.-Peterd 

M.-Keresztes 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Veleneze

7 38 
7 51
8- 
2 22

2 48
3 20 F.-Vásárhely
3 38
4 16
4;49
5:1

é 5 50

M.-Telegd 
Élesd 
Rév

3 Brátka 
Bucsa 
Csúcsa
B.-Hunyad 
Kolozsvár

Gy. V. öt, v. Sz. v. Sz. V.

ind. 9 15 2 55 5,45 8 30
» 10 20 3 25 7 54 1016
» 11 19 4123 9 27 11131
> 12 55 5’55 1153 2 00
> ---í---— ■ — 12 07 2,12
» fi 17 f6 15 12 24 2 27
> 133 6 30 12 46 2 47
> —---- 100 3.00
> — ---:--- 114 3112
» — —— 128 3 25

-----— —! — 136 3 32
órk. 211 7 07 148 3 42
ind. 2! 18 7 14 2 01 3; 58

» 2 25 2 30 4’05
> —'.---- . - ■ —— 2 41 4 16
> 2 50 7 4‘. 3 03 4 38
> t 3 04 t 7 51 3 21 4’56
> 3 26 818 3 45 5 20
> — — — — 4 06 5 43
» 8 51 4 27 6 04
» 416 9 ( 4 53 6 31

4 52 9 37 5 32 716
érk 55Í.| 10 37 6 5! 8 33

Szeged—Nagyvárad

ind.
Sz. v. Sz. v. V. V.

-
Sz. v.

10 20 1 25 7 30 Szeged ind. 3 45 1
10 >30 4 36 7 44 H.-M.-Vásárbely » 4 44 1
10 '48 4’56 8 06 Orosháza • 5 39 1
1 1 l03 5 112 8 29 Csaba * 7 00
11 126 5 137 9108 Gyula » 7 27
11 Í46 t5’i57 9 37 Sarkad » 7 j47
11Í57 6 09 9 51 Kötegyán ’ 17 156
12 21 6 34 10 21 Szalonla » 8 23

2 10 7 22 4 !42 Cséffa » 8 '42
3 10 8 32 5 !48 Less » 9 ,04
4 00 9 26 7 OC Ősi > 9 21
4 >35 10 20 7 :5f Nagyvárad érk. 9 |32

0 .25
1 05
1 54
2 |33
3 05
3 Í27
3 139
4 00
4 ;34
5 00
5 19
5 130

6 40
7 57
9 38
4 50
5 26
5 56
6 09
6 !47
7 18
7 '51
8; 16
8 31

árad—Belényes—Vaskóh. Vaskóh—Belényes-Nagyvárad
V. V. Sz. V. Sz. v. Th. v. sz. sz.

Nagyvárad ind. 3 50 2 40 Vaskóh ind. 4 30 2 30
V-Velencze > 4 05 2 51 Lunka-Rézbánya » |4 42 t2 : 43
Félix-Fűrdő « 4 32 3 13 Szudrics » 5 109 3 12
Kardó > 4 50 3 27 Belényes » 5 37 3 52
Magyar-Gyepes» 5 50 4 \ 17 Sonkolyos > t5 58 |4 115
Tasádfő 6 07 4 31 Belényes-Ujlak » 6 10 f4 27
Drág-Cséke » 6 ’ 30 4 45 Borz « -j-6 ! 19 -j-4 :37
Magyar-Cséke » 6 |50 f5 ' — Sólyom > 6 i 35 4 58
Dusesd » t7 : 05 •j-5 12 Gyanta > 6 i 56 t>> 19
Szombatság-Rogoz 7 >46 5 47 Hollód 7 10 5 : 34
Hollód 7 1 58 5 58 Szombatság-Rogoz 7 : 31 6 03
Gyanta > 8 12 6 !11 Dusesd » -j-7 o5 r6 34
Sólyom » 8 38 6 36 Magyar-C.séke > fS 07 6 49
Borz ’ |8 53 |6 50 Drág-Cséke » 8 >26 7 17
Belényes-Ujlak » 9 05 7 01 Tasádfő » 8 140 t? '33
Sonkolyos » |9 18 f7 13 Magyar-Gyepes . 8 54 7 50
Belényes « 10 04 7 47 Kardó » 9 127 +8 '31
Szudrics » 10 27 8 09 Félix-Fürdő > 9 >40 •j-H 45
Lunka-Rézbánya 10 56 |8 21 V.-Velencze » 10 01 1 9 09
Vaskóh érk. 11 12 1 8 49 Nagyvár' érk. 1 1 0 11 | 9 |19

Székelyhid—Margittá Margittá—Székelyhid
V. v. V. Y. V. V. V. V.

Székelyhid ind. 10 02 8 .—. Margittá ind. 4 35 í 45
Apálkereszlur » 10 56 8 46 Monos-Petri » 4 46 ■1 57
V.-Ábrány « 11 12 9 — V.-Ábrány » 4 i>7 5 10
Monos-Petri 11 24 9 11 Apálkereszlur » 5 13 5 29
Margittá érk. 11 35 9 21 Székelyhid ér. reg. 5 54 (> 10

Dobrest ind.
Nánhegyesel >
Szombatság-Rogoz érk.

Szombatság-Rogoz— Dobrest, j
Vegy. v Vegy. v.

Szombatság-Rogoz ind. 6 08 7 55
Nánhegyesel « |6 34 18 2 1
Dobrest érk. 644 8i31

Dobrest Szombatság-Rogoz.

5 00 ' 
5 17 
5 38 
«04 ' 
6j21 
6Í37 
6156 
7 08 
7Í22 
lj‘22 
1131

' ' Gy. ».l] Sí.

P.-Ladány ind. 4 08
Debreczen » 5 23
Érmihályfalva <

2!4Q‘Í 6|12 
» aw 3 05 6|59| 4^7^7140 

érk.jj 6 37 4 06; 7 44 5,09 9.23

Érmihályfalva— Oebreczen-Püspök-Ladány.
40 9 24i 7 57

. .. .____ 1510 371 8 53
érk, 5Í2 4Í 145'! 9 4511 0 9 46

Vértes-Oebreczen
Nap?-’ éta

V. V. >í V. v.

5 25 í 1 05

. 5’47'1 1 3<>
64)3 i 1 48

2 05

Érmihályfalva ind. (>38 1 1 17 58 
Debreczen » 3 18 12 36 8 1.
P.-Ladány<

Oebreczen—Nagj-Léta 
Vértes.

2; 50
3 32 
408
4 36 
5'03

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
ll.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta-

i.i 8 35 417 Nagy-Léta-
» 9 31 5 11 Vértes ind
. 9 44 5'22 M.-Pályi »
» 10 08 5 46'ÍH. Pályi «
„’10:23; 6 00 H.-Bagos > 

~....  ' I Sáránd »
Vértes érk. 10'46 ; 6 20j! Debreczen é.)

1008

3 18
Sáránd— Derécske

Sáránd indít 9]4it| 5]2Í Derecske indít ‘ßTÖÖJI ÍÍ49 
Derecske ér. 10 00 5 40; Sáránd érk., 6'20^ 2,092 09

Nagyvárad—Arad. Arad-Nagyvárad.

Nagyvárad 
Ősi
Less 
Cséffa 
Szalonla 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Békés-Csaba 
Kétegyháza 
Kurtics 
Arad

Vegy. V. |Vegy. v

4 22 6 36
Í4 32 f(> 16

4'56 7 10

. ...
Sz. V. Sz. V.

ind. 10 20 4 25
> 10 30 4 36
> 10 48 4 56
» 11 03 5 12
> 11 26 5 37
> 11 46 Tö 57
> 11 57 6 09
> 12 21 6 34
» 2 23 7 17
» 2 54 7 44
» 3 28 8120

érk. 3 55 8 |47

Nagyvárad—Gyoma

7 30

8 06
8 29
9 08
9 37

519
10 21

4
5
5
6

03
38
05

Sz. v. Sz. V. Sz.

Arad ind. 5 10 11 20 9
Kurtics > 5 39 11 19 10
Kétegyháza > 6 14 12 1 28 10
Békes-Csaba 6 47 1 19 11
Gyula 7 27 3 05 5
Sarkad » 7 47 3 27 5
Kötegyán t7 56 3 39 6
Szalonja > 8 28 4 to 6
Cséffa > 8 42 4 34 7
Less > 9 04 5 00 7
Ősi > 9 ;21 5 19 s
Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8

Gyoma—Nagyvárad.

35 
07 
54
39
26
56 
09 
47
18
51
12
36

Nagyvárad ind.
V. ▼
5 1 50

Sz. r
2.. 1 37 Gyoma ind.

Sz. v. V v.

3 40 2 41
ősi > 6 ! 09 2 51 Déva-Ványa > 4 37 3 40
Uj-Paiota > 6 i 24 3 ; 05 Körös-Ladány« 5 13 4 20
Gyires > 6 ' 41 3 17 Szeghalom » 5 40 4 53
Körösszeg > 7 : 02 3 36 Vésztő > 6 12 5 35
Szakái » 7 39 4 05 Kót > 6 38 6 06
Nagy-tóti > 7 55 4 21 Iráz » 6 52 6 28
Komádi • 8 25 4 32 Komádi > 7 10 7 08
Iráz * 8 42 4 49 Nagy-tóti > í 22 12
Kót 9 19 5 14 Sakáll > 7 48 44
Vésztő 9 1 44 5 32 Körösszeg 8 11 8 19
Szeghalom » 10 34 6 13 Gyires * 8 33 8 33
Körös-Ladány » 11 1 6 31 Uj-Palota 8 47 8 o8

Déva-Vány a » 12 103 7 121 Ősi 9 03 9 13
Gyoma érk. 12 ’,45 8 106 | Nagyvárad érk. 9 20 9 33

Nagyvárad—Érmihályfalva Érmihályfalva—Nagyvárad.

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli 

időt jelentik.
A f-tcl jelzettek feltételes megálló helyek.

Vegyes V. Vegyes v. Vegye» V. Vegyes V.

Nagyvárad ind. 6 | 50 5 45 Érmihályfalva ind. 5 05 5 25
B.-Püspöki » 7 17 6 02 Érselind » 5 37 6 06
Bihar- 7 46 6 25 Székelyhid » 6 14 6 51
Paptamási > 8 18 6 53 Nagykágya 6 27 7 05
Gyapoly » 8 36 7 08 B.-Diószeg » 6 42 7 25
B.-Diószeg » 9 01 7 29 Gyapoly * 6 59 7 43
Nagykágya 9 17 7 43 Paptamási » 7 8 09
Székelyhid » 9 51 8 10 Bihar « 7 45 8 33
Érselind » 10 24 8 33 B.-Püspöki » 8 05 í 57
Érmihályfalva érk. 11 , 04 9 07 Nagyvárad érk. 21 L2L 14

Nyomatúit layVulajdonos: Szent-)Ászló nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon


